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परू्णांकों की विशषेतणए ं
 

जोड़ के गुर् 

समणपन गुर्: A और B को दो पूर्णांक मणनें, तो a + b हमेशण पूर्णांक रहेगण। इसे पूर्णांक के जोड़ कण समणपन गुर् कहण जणतण है। 

उदणहरर्: (a) 7 + 3 = 10 

(b) (– 3) + 6 = 3  

 

पररिर्त्तनयोग्य गरु्: यदद a और b दो पूर्णांक हैं, तो a + b = b + a, अर्णतत, पूर्णतन कण क्रम पररिर्ततत करने पर, हमे समणन पररर्णम 

वमलतण है. इसे पूर्णांकों के जोड़ कण विवनमेय गुर् कहण जणतण है.  

उदणहरर्: (a) 2 + 7 = 7+2 = 9 

(b) (– 3) + (12) = (12) + (– 3) = 9  

 

सणहचयत गरु्: यदद a, b, और c 3 पूर्णांक हैं, तो a + (b + c) = (a + b) + c अर्णतत पूर्णांक को जोड़ने पर, हमे समणन पररर्णम वमलतण 

है, जबदक समूह में पररिततन दकयण जणतण है. इसे पूर्णांक के जोड़ कण संबंधी गुर् कहण जणतण है.  

उदणहरर् :  

[(– 3) + (– 4)] + (8) = (– 3) + [(– 4) + 8] 

(– 7) + 8 = (– 3) + 4 

1 =1 

 

 योगज पहचणन : यदद शून्य को दकसी पूर्णांक में जोड़ण जणतण है, तो पूर्णांक कण मणन पररिर्ततत नहीं होतण. यदद ‘a’ क पूर्णांक है, तो 

a + 0 = a = 0 + a. अतः, शून्य को पूर्णांक की योगज पहचणन कहण जणतण है. उदणहरर्:  

(a) 12 + 0 = 12 = 0 + 12 

(b) (– 3) + 0 = (– 3) = 0 +(– 3) 

 

योगज प्रवतलोम: जब एक पूर्णांक को उसके विरुद्ध जोड़ण जणतण है, तो शून्य पररर्णम वमलतण है (योगज प्रवतलोम). यदद a एक 

पूर्णांक है, तो (– a) उसकण उल्टण है (यण विपरीत क्रम से) जैसे 

a + (– a) = 0 = (– a) + a  

अतः, एक पूर्णांक और उसकण विपरीत क्रम एक दसूरे कण योगज प्रवतलोम कहलणतण है.  

उदणहरर्: 

2 +(– 2) = 0 = (– 2) + 2 

 

1 कण गरु्: दकसी भी पूर्णांक में 1 कण जोड़ उसकण आनुक्रवमक देतण है.  

उदणहरर्: 7+ 1 = 8  

अतः, 8 आनुक्रवमक है 7 कण.  

– 5 + 1 = (– 4)  

अतः, (– 4) आनुक्रवमक है (– 5) कण 
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व्यिकलन के गुर् 

समणपन गुर्: यदद a और b दो पूर्णांक है, तो a – b हमेशण पूर्णांक होंगे. इसे पूर्णांकों के व्यिकलन कण समणपन गुर् कहण जणतण है.  

उदणहरर्: (a) 3 – 7 = – 4 

(b) (– 5) – (– 6) = 1 

 

पररिर्त्तनयोग्य गरु्: यदद a और b दो पूर्णांक हैं, तो a – b ≠ b – a, यणनी, पररिर्त्तनयोग्य गुर् पूर्णांकों के व्यिकलन के वलए अच्छण 

नहीं है। 

उदणहरर्: 7– (– 8) = 15 लेदकन (– 8) – 7 = – 15  

3 – 4 = – 1 लेदकन 4 – 3 = 1  

अतः, पूर्णांको कण व्यिकलन पररिर्त्तनयोग्य नहीं है.  

 

सणहचयत गरु् : यदद a, b और c तीन पूर्णांक हैं, तो (a – b) – C ≠ a – (b – c), अर्णतत, पूर्णांक के घटणि के वलए सणहचयत गुर् अच्छी 

नहीं है.  

उदणहरर्: (8– 4) – 2 ≠ 8 – (4 – 2) 

4 – 2 ≠ 8– 2 

2 ≠ 6  

अतः, पूर्णांक कण व्यिकलन सणहचयत नहीं है.  

 

शनू्य कण गरु्: जब शून्य पूर्णांक में से घटणयण जणतण है तो हमें समणन पूर्णांक वमलतण है, अर्णतत, a– 0 = a, जहणाँ ‘a’ एक पूर्णांक है.  

उदणहरर्: (a) 6– 0 = 6 

(b) (– 6) – 0 = (– 6) 

 

1 कण गरु्: दकसी भी पूर्णांक में से 1 को घटणने से  उसकण पूितिती वमलतण है.  

उदणहरर् (a) 7– 1 = 6  (6 पूितिती है 7 कण)  

(b) (– 3) – 1 = (– 4) [(– 4) पूितिती है (– 3) कण] 

 

गुर्न के गुर्  

समणपन गरु्: यदद a और b दो पूर्णांक हैं तो a × b भी पूर्णांक होंगे. इसे पूर्णांक के गुर्न कण समणपन गुर् कहण जणतण है 

उदणहरर्: (a) 3 × (– 4) = (– 12) 

(b) (– 7) (– 2) = 14  
 

पररिर्त्तनयोग्य गरु्: यदद a और b दो पूर्णांक हैं, तो a × b=b × a, अर्णतत, पूर्णांक के क्रम में पररिततन करने पर, हमें समणन पररर्णम 

वमलतण है. इसे पूर्णांक के गुर्न कण पररिर्त्तनयोग्य गरु्  कहण जणतण है.  

उदणहरर्: (a) 7 × 2 = 2 × 7 = 14 

(b) (– 3) × (– 7) = (– 7) × (– 3) = 21 

इस प्रकणर, पूर्णांक के गुर्न के वलए पररिर्त्तनयोग्य गरु् अच्छी है. 

 

सणहचयत गरु् : यदद a, b और c तीन पूर्णांक हैं, तो a × (b × c) = (a × b) × c. इसे पूर्णांक के गुर्न कण सणहचयत गरु् कहण जणतण है. 

उदणहरर्: (3 × 4) × 5 = 3 × (4 × 5) 

12 × 5 = 3 × 20 

60 = 60 

इस प्रकणर, पूर्णांक के गुर्न के वलए सणहचयत गुर् अच्छण है. 
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गरु्क पहचणन: दकसी भी पूर्णांक कण गुर्न और 1 समणन पूर्णांक देतण है. यदद ‘a’ एक पूर्णांक है तो , तो a × 1 = a = 1 × a.  

अतः, 1 गरु्क पहचणन  कहलणतण है.  

उदणहरर्: (a) 7 × 1 = 1 × 7 = 7 

(a) (– 3) × 1 = 1 × (– 3) = (– 3)  

 

गरु्क प्रवतलोम: दकसी भी परू्णांक कण गरु्क और उसकण प्रवतलोम पररर्णम में 1 देतण ह ै(गरु्क प्रवतलोम). यदद ‘a’ एक पूर्णांक है, 

तो a × 
1

𝑎
 = 1 = 

1

𝑎
 × a. इस तरह, एक पूर्णांक और उसकण वु्यत्क्क्रम एक दसूरे कण गुर्क प्रवतलोम कहलणतण है. 

उदणहरर्: (a) 3 × 
1

3
= 1 =  

1

3
 × 3  

(b) (-5) × 
1

(−5)
 = 1 = 

1

(−5)
 ×  −5  

 

शनू्य कण गरु् : दकसी भी पूर्णांक कण गुर्क और शून्य कण पररर्णम शून्य होतण है. यदद ‘a’ एक पूर्णतक है, तो a × 0 = 0 × a = 0.  

उदणहरर्: 6 × 0 = 0 × 6 = 0 

 

वितरक गरु्: गुर्न जोड़ को वितररत करतण है. यदद a, b, और c तीन पूर्णांक है, तो a × (b + c) = ab + ac. इसे पूर्णांक के गुर्न 

कण वितरक गुर् कहण जणतण है.  

उदणहरर्: (– 7) × [3 + (– 4)] = (– 7) (3) + (– 7) × (– 4)  

(– 7) × (– 1) = (– 21) + 28 

7 = 7  

 

भणग के गुर् 

समणपन गरु्: पूर्णांक के विभणजन के वलए समणपन गरु् अच्छी नहीं है.  

उदणहरर्: 12 ÷ 3 = 4 (4 एक पूर्णांक है)  

 

पररिर्त्तनयोग्य गरु्: यदद a और b दो पूर्णांक हैं, तो a ÷ b ≠ b ÷ a. 

उदणहरर्: (a) 4 ÷ 2 = 2 लेदकन 2 ÷ 4 = 
2

4
 यण

1

2
  

(b) (-3) ÷ 1 = -3 लेदकन 1 ÷ (-3) = 
1

−3
  

 

सणहचयत गरु् : यदद a, b, c तीन पूर्णांक हैं, तो (a ÷ b) + c ≠ a ÷ (b ÷ c)  

उदणहरर्: (24 ÷ 4) ÷ (– 2) ≠ 24 ÷ [4 ÷ (– 2)] 

6 ÷ (– 2) ≠ 24 ÷ (– 2) 

(– 3) ≠ (–12)  

 

शनू्य कण गरु्: जब शून्य दकसी पूर्णांक से भणग दकयण जणतण है, तो पररर्णम हमेशण शून्य होतण है. यदद a एक पूर्णांक है, तो 0 ÷ a = 

0.  
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